地政士簽證責任及簽證基金管理辦法
中華民國91年10月9日台內中地字第０九一００八五七一六號令發布
中華民國92年5月30日修正

第　一　條　本辦法依地政士法 (以下簡稱本法) 第二十二條第三項規定訂定之。 
第　二　條　地政士公會全國聯合會 (以下簡稱全國聯合會) 應於金融機構開設中華民國地政士公會全國聯合會簽證基金專戶，儲存地政士簽證基金 (以下簡稱本基金) 。 
第　三　條　地政士辦理不動產契約或協議之簽證時，應查明簽訂人身分為真正，始得為之，其因簽證不實或錯誤造成當事人損害者，應負損害賠償責任。 
地政士有本法第二十條第二款情事者，廢止其簽證人登記，並送直轄市或縣 (市) 主管機關依法懲戒。 
第　四　條　當事人依本法第二十二條第二項規定請求損害賠償，應先向簽證人請求，其未能完全賠償部分，得備具下列書件，向全國聯合會申請代為支付： 
一、申請書。 
二、申請人身分證明文件。 
三、受損害之證明文件及其影本。 
四、未能完全賠償之證明文件。 
前項第三款之文件指確定判決、或與判決有同一效力之和解、調解及仲裁判斷等證明文件。 
第　五　條　全國聯合會應組成簽證基金管理委員會 (以下簡稱本會) ，掌理事項如下： 
一、關於本基金與其孳息之收支，保管及運用。 
二、關於本基金代為支付之核議事項。 
三、簽證保證金退還之核議事項。 
四、本基金管理經費之審議。 
五、關於簽證人投保簽證責任保險之規劃審議事項。 
六、其他經中央主管機關指定辦理之事項。 
第　六　條　本會置委員十一人至十五人，就下列人員聘任之，其中一人為主任委員，由委員互選之： 
一、地政士五人至七人。 
二、專家學者四人。 
三、消費者保護團體代表一人或二人。 
四、中華民國律師公會全國聯合會代表一人或二人。 
前項委員由全國聯合會提報理事會決議後聘任之。 
第一項地政士人數不得超過委員人數半數。 
第　七　條　本會置執行長一人，由主任委員提報本會通過後聘任之；承主任委員之命，執行本會決議事項及處理日常事務。 
本會必要時得置工作人員若干人，由執行長提報本會通過後聘任之，辦理會務。 
第　八　條　本會委員均為無給職。但得發給出席費或交通費。 
本會執行長及工作人員得支給薪資。
第　九　條　本會會議由主任委員召集，並為會議主席；主任委員因故不能出席或有第十一條規定應自行迴避之情形時，由委員互推一人代理之。 
本會第一次會議或主任委員因故不能召集會議時，由全國聯合會理事長召集之。 
第　十　條　本會開會應有委員三分之二以上之出席；決議事項應有出席委員二分之一以上之同意。 
第 十二 條　本會委員任期三年，期滿得續聘之，續聘以二次為限。但代表團體出任者，應隨其職務進退。 
前項委員出缺時，應予補聘，補聘委員之任期至原委員任期屆滿之日為止。 
前二項委員之續聘、補聘依第六條第二項之程序辦理。 
第 十三 條　委員未經請假致未出席會議達三次者，由本會報請全國聯合會提報理事會決議後，予以解職。 
第 十四 條　本基金除依本法第二十二條第二項規定代為支付或依第十九條規定退還外，不得動支。 
第 十五 條　本基金孳息之動支，應編列預算並提經本會審議，其運用範圍如下： 
一、出席費或交通費。 
二、行政工作人員之薪資。 
三、管理及總務之支出。 
四、辦理簽證人責任保險投保支出。 
五、其他有關必要之支出。 
第 十六 條　本會應編製會計年度之基金孳息運用計畫及預算報表，經委員三分之二以上出席，及出席委員二分之一以上同意後，於下一會計年度開始二個月以前，將該運用計畫及預算報表連同會議紀錄送全國聯合會審查通過後，函報內政部備查並副知各直轄市、縣 (市) 地政士公會。 
第 十七 條　全國聯合會受理代為支付案件，應於一個月內提交本會審查；經本會審查決議代為支付者，全國聯合會應於十五日內償付當事人。 
本會為前項審查時，應通知當事人及簽證人列席說明。 
第 十八 條　全國聯合會依前條規定代為支付後，對簽證人行使求償權時，得先與簽證人進行協商，並得酌情允許其分期給付，協商結果應作成紀錄。
第 十九 條　簽證人未發生本法第二十二條第二項所定由本基金代為賠償情事，且符合下列各款之一者，於事實發生屆滿五年後，得由本人或其繼承人備具申請書、原因證明文件，向全國聯合會申請無息退還所繳納之簽證保證金： 
一、依本法第十五條因自行停止執業或死亡，經主管機關註銷開業登。

二、依本法第二十條第一款經全國聯合會撤回推薦者。 
第 十九之一 條　本法施行前，已依土地登記專業代理人簽證作業試辦要點規定完成登記之簽證人，全國聯合會應通知其於三個月內補繳簽證保證金差額新臺幣十萬元，於限期內補繳者，視為已辦理簽證人登記；逾期未補足者，由全國聯合會函請直轄市或縣 (市) 主管機關註銷簽證人登記。 
本法施行前，專戶儲存之簽證基金及其孳息，全國聯合會應於九十一年十一月一日土地登記專業代理人簽證作業試辦要點廢止生效日起五年後，依下列方式處理退還：

一、依前項註銷之簽證人，以其原繳簽證保證金及計算至退還日止之孳息。

二、依前項補足簽證保證金者，以其原繳簽證保證金計算至本法施行日止之孳息。

本法施行前，土地登記專業代理人因簽證不實或錯誤應負損害賠償之案件，向全國聯合會請求代為支付者，適用簽證當時之規定。 
第 二十 條　本會應於每季 (年) 結束後二十日內，編列該季 (年) 基金收支結算表，送全國聯合會確認後，報請內政部備查並副知各直轄市、縣 (市) 地政士公會。 
第二十一條　全國聯合會受理之代為支付及求償事件，應分別編訂卷宗，並至少保存十五年。 
第二十二條　本辦法自發布日施行。

